



全区扫黄打非 进包入户现场观摩会期间与会代表实地参观。



客党员中心户家交流文化执法部门的工

锡林郭勒： 着力构筑北疆文化安全稳定屏障

□巴依斯古楞



多部门联合检查。



扫黄打非 宣传进校园。



为牧民发放扫黄打非 宣传单。

锡林郭勒草原,是搏克之乡,长调的摇篮,是蒙元文化的发源地,是蒙古族传统文化最具特色的多民族聚居区。这里,还是伟大祖国的北大门,与蒙古国接壤,拥有二连浩特和珠恩嘎达布其两个口岸,边境线长达1103公里。

在20.3万平方公里的土地上,百万草原儿女在习近平总书记守望相助,团结奋斗,打造祖国北疆亮丽风景线讲话精神的鼓舞下,认真学习贯彻十九大精神和习近平总书记给苏尼特右旗乌兰骑队队员的回信精神,凝聚起了巨大的发展动力和蓬勃向上的力量,团结、协作、务实、创新,

在建设北疆文化安全稳定屏障的战略中,锡林郭勒盟根据自身点多、线长、居住高度分散的牧区特点,充分发挥基层党组织的核心领导作用,逐步探索出了一条适合边远牧区开展扫黄打非的进包入户工作模式,构建了维护北疆意识形态安全的坚固屏障。

锡林郭勒盟遵照自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒强调的要深入学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作重要讲话精神,把扫黄打非作为党管意识形态的重要抓手和主要载体,列入党委、政府目标考核的重要范畴,理顺体制、健全机构、落实责任、夯实基础,处处展现出见措施、见行动、见效果的生动画卷。

依据自治区扫黄打非工作领导小组进驻基层实施方案的部署安排,2016年初,锡林郭勒盟结合自身的地域、边境人文特色,率先在全区按照试点先行,以点带面,整体推进的工作思路,分别在太仆寺旗和锡林浩特市旗推开了扫黄打非进包入户工作模式。本着服务人民、依靠人民的原则,将扫黄打非进基层与加强基层党组织建设和新农村、新牧区建设有机结合,试点工作紧锣密鼓,步步为赢,实现了让扫黄打非进基层的精准着陆,达到了宣传到户、联络到户、责任到户、成效到户的既定目标。

通过构筑基层扫黄打非苏木乡镇党委负总责,嘎查书记为第一责任人,基层党员中心户为骨干的工作格局,落实工作责任,理顺工作机制,一个扫黄打非在牧区有机构、有人员、有制度、有经费、有醒目的牌匾、有宣传专栏、有举报电话、有工作台账的八有格局初步形成。

2016年6月底,试点经验通过总结交流后迅速在全盟推开。一个由苏木乡镇党委书记负总责,嘎查书记为第一责任人,党员中心户为一线骨干的梯式网格化管理服务体系逐步形成,既明确了一把手的第一责任,又按照面、片、点管理网格合理划分了责任田,动员和依靠各职能部门的力量,延长了工作手臂,从根本上破解了扫黄打非在大草原落地生根的难题。

在全盟扫黄打非进基层的动员大会上,锡林郭勒盟委、宣传部部长、盟扫黄打非工作领导小组组长斯琴毕力格亲自动员部署,明确了各级职责、工作目标、完成时限。至此,扫黄打非进包入户不拘一格,从点到面步步深入,有集中动员、有移动宣传车、宣传手册、宣传挂图、微信平台、活页小笔记、纸杯、手提袋、书签、修甲盒、扑克牌等等牧民喜闻乐见的扫黄打非公共

文化产品和宣传资料。文化惠民,涉黄、涉非违法,发现不法活动举报,已印入每户牧民的脑海。

东乌珠穆沁旗把扫黄打非的宣传与社会主义核心价值观有机融和,编成蒙古族谚语印在了扑克牌上。比如:盗版是文化沙漠的祸因,创新是民族进步的灵魂,自觉抵制文化垃圾,共同维护文明环境等;蒙古族民间说唱艺术好来宝是牧民传承千年,喜闻乐见的文艺表演形式,每在节日、庆典、集会时是必不可少。如今,扫黄打非的宣传内容已在好来宝的文化魅力中展示的淋漓尽致。

在这如风、如雨、如空气的宣传引导中,党员中心户如一面鲜艳的党旗,飘扬在草原深处。西乌珠穆沁旗高勒镇扎格斯台嘎查党员中心户那顺额斯日格接受采访时说:我们嘎查党支部每月两次党员集中活动日,作为老党员,自从领了扫黄打非的工作任务,我从不放过利用集中活动日做宣传,发放宣传册、宣传品,帮助牧民解读一些扫黄打非的基本常识。前段时间有个别牧民向我打听暗中销售的一本非法出版物,我当时就明确地告诉他们,那是非法出版物,那些胡说八道的书我从来不看,你们也别看。如果是健康的好书,他们还用偷着看吗?朴实的话语,无形的言传身教,折射的是老党员的正能量,彰显的是这面旗帜已深深植根于这片草原。

据东乌珠穆沁旗额吉淖尔镇哈日高毕嘎查书记吉日根达来介绍,在一次下乡走访中,在牧民吉日根达来家发现了闲置的电视接收器,吉日根达来说这是蒙古国的电视接收器,是蒙古国的亲戚送的,但他知道国家有明文规定,不让私自安装境外的电视接收设备,正准备上交呢。

为了保障扫黄打非工作深入、持久的开展,锡林郭勒盟委主要领导亲自相关经费、人员编制等文件上签批意见,领导的重视既是无形的指令更是巨大的鼓舞。

如今,在基层扫黄打非工作站,都有经费、有专人、有宣传栏、有举报电话以及各式各样的宣传品和发现的不法活动记录。基层工作人员的责任意识和担当精神筑起了扫黄打非在基层的坚实屏障。为了使扫黄打非进基层工作全面、迅速推开,盟旗两级扫黄打非办与全盟的32个苏木、4个乡镇、35个镇、8个街道办事处签订了《扫黄打非进基层工作责任书》,形成了以苏木(乡、镇、街道)负总责,嘎查(村、社区)书记为第一责任人,以全盟1666户党员中心户为骨干,以859家草原书屋为扫黄打非进基层工作站,上通苏木、嘎查,下联周边牧民,一个由苏木乡镇党委书记负总责、嘎查书记为第一责任人、党员中心户为一线骨干的梯式网格化管理服务体系逐步形成;一张以广播电视、网站、微信群、公众号等多种媒体搭建的,由扫黄打非办、苏木(乡镇、街道)嘎查(村、社区)党员中心户、义务监督员、广大群众参与的梯式网络模式已基本形成,畅通了信息交流。真正让扫黄打非进基层精准着陆,实现了宣传到户、联络到户、责任到户、成效到户。

扫黄打非工作站,利用草原牧区生活的特殊性,把那达慕、祭敖包、党员活动日等牧民集会作为宣传服务契机,用流动服务车、小广播、微信群群释扫黄打非的必要性和重要意义。

今天的锡林郭勒,牧民协查不法活动,抵制淫秽、色情、盗版、暴力等不良行为,已成为群众维护赖以生存的精神家园的自觉行动。

扫黄打非从娃娃抓起,正迎合了这片草原上人们注重孩子品德教育的传统文化习俗,得到社会的广泛关注、支持与配合。全盟各地不同形式的扫黄打非进校园宣传活动异常活跃。除发放倡议书和绿书签等宣传资料外,还有演讲比赛、绘画比赛、邀请知名儿童文学作家进课堂等多种多样的扫黄打非宣传方式。通过生动、活泼的寓教于乐,不但达到了入脑入心,还经过扫黄打非基本常识的熏陶,从小培养了孩子们优秀的思想品德和正确的人生观。

东乌珠穆沁旗蒙校扫黄打非的宣传,让孩子们从小树立了尊重知识、保护知识产权的法制意识。在绘画展出的打击盗版,保护知识产权的绘画大赛展览上,每一幅作品都工工整整的标注着小作者自己的名字和学校的确权认证书。保护版权,拒绝盗版已慢慢融入孩子们幼小的心灵。利用孩子们放假回家,把学校自己制作的扫黄打非宣传资料带回家,既普及了父母扫黄打非的基本常识,又让家长助力,双向培养孩子们绿色阅读,读好书,远离文化垃圾。家长们完成这一功课后,在宣传资料上签字,再由学生带回学校。校长金宝称这一举动是互动双赢,既教育了孩子们,也辐射带动了边远牧区的牧民群众,培育了文明和谐的草原风尚。

凡事预则立。在锡林郭勒草原扫黄打非进包入户,靠的是强有力的基层党组织,靠的是具有牧区特色的联防机制,靠的是时代先锋党员中心户,靠的是先进文化精神产品熏陶下的千家万户。

2017年,锡林郭勒盟共出动执法人员33578人次,检查各类文化、出版物经营场所14734家次,会同公安、工商、消防、邮政等部门开展联合执法检查23余次,组织全盟各旗县市(区)文化市场综合执法大队统一开展清查行动11次,开展普法宣传活动27次,走进中、小学校14所,发放宣传单、宣传册等23100余份,发放手提袋、书签、线圈本等各类宣传品25400余份,营造了良好的文化氛围。

说到今后的工作思路,锡林郭勒盟文化市场综合执法局局长哈斯说:今后,我们将深入贯彻落实习近平总书记提出的在党的十九大报告中提出的牢牢掌握意识形态工作领导权和落实意识形态工作责任制,加强阵地建设和管理,注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点等要求,持续增强扫黄打非工作力度,进一步总结、完善东乌珠穆沁旗扫黄打非进包入户试点地区工作经验,全面推进我盟扫黄打非进包入户各项工作的开展。

(本版图片均由锡林郭勒盟文化市场综合执法局提供)

简讯

●2017年4月,全国扫黄打非办启动了全国扫黄打非进基层示范点评选工作,经过初选推荐、网上投票、综合评定,最终评选出300个全国扫黄打非进基层示范点并向社会公示。其中,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗嘎达布其镇、苏尼特右旗额仁淖尔苏木被列入全国扫黄打非进基层示范点。(周建厂)

●近日,锡林郭勒盟文化市场综合执法局联合锡林郭勒盟工商局,组织开展了双随机一公开联合执法检查。为了进一步转变市场监管理念,明确市场监管职责,创新监管方式,构建以信用监管为核心的、权责明确、透明高效的事中事后监管机制,两局开展了此次联合执法检查。此次检查进一步细化了文化经营场所的检查方式、检查内容、检查结果及处理情况,检查工作将持续到11月底。(孟凡翠)

●为了进一步学习贯彻十九大精神,有序推进全盟文化执法工作,11月22日至24日,锡林郭勒盟文化市场综合执法局组织召开全盟各旗县市(区)文化市场综合执法以案实训培训班,切实提高全盟执法人员的业务水平与履职能力。各旗县市(区)文化市场综合执法局(大队)主要负责人、执法骨干以及该局全体职工共50余人参加了培训。(孟凡翠)

重拳整治 非法卫星电视 接收设施

近年来,锡林郭勒盟文化市场综合执法部门本着守土有责、守土负责、守土尽责的原则,从维护国家政治安全、文化安全、信息安全和国家安全的高度,将境外卫星专项整治工作纳入边牧地区意识形态工作的重要议事日程,进一步强化境外卫星接收设施整治工作。

今年,锡林郭勒盟文化市场综合执法部门组织各旗县市(区),以日常执法与专项整治相结合、宣传教育与依法打击相结合、文明执法与提供服务相结合、流通治理与用户治理相结合、专项治理与联合执法相结合的方式,形成了全面查、深入走、勤普法的良好工作格局,在执法检查的同时,让更多群众自觉投入到抵制非法卫星接收设施与监督的队伍中。

截至目前,该盟共开展集中整治行动170多次,排查摸底集中行动共出动执法人员1300人次,走访居民、商户、宾馆数量700余次,发放宣传材料和宣传品5000多份,群众自行拆除和拆除违规安装使用境外接收设施450余套。

(刘凡)